


2022-2023学年石家庄市长安区七年级（下）期末数学试卷
一、选择题（本大题共16个小题，共42分，1～10小题，每题3分；11～16小题，每题2分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．如图，△BCE的一个外角是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．∠A	B．∠ACE	C．∠AEC	D．∠BCD
2．若a3•a□＝a7，则□表示的数是（　　）
A．3	B．4	C．5	D．6
3．将不等式﹣4x＞2的两边同时除以﹣4，得（　　）
A．x＞﹣2	B．x＜﹣2	C．	D．
4．下列线段能构成三角形的是（　　）
A．12 cm，7 cm，5 cm	B．6 cm，7 cm，14 cm	
C．9 cm，11 cm，5 cm	D．4 cm，10 cm，6 cm
5．如图，将△ABC沿射线AB平移得到△DEF，下列线段的长度能表示平移距离的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．AB	B．BE	C．BD	D．AE
6．将0.00005用科学记数法表示成a×10n的形式，下列说法正确的是（　　）
A．a，n都是负整数	
B．a，n都是正整数	
C．a是负整数，n是正整数	
D．a是正整数，n是负整数
7．如图，将一个直角三角形纸片的直角顶点放在直线l上的点O处，固定直线l，当纸片绕着点O在直线l上方旋转时，∠1与∠2的度数会发生改变，则∠1与∠2（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．是对顶角	B．互为余角	
C．互为邻补角	D．互为补角
8．下面是计算（a2）3•a5的过程：
	解：（a2）3•a5＝a6•a5（①）
＝a11.（②）


步骤①、②分别是（　　）
A．合并同类项，同底数幂的乘法	
B．幂的乘方，同底数幂的乘法	
C．幂的乘方，积的乘方	
D．积的乘方，合并同类项
9．下列图形中，∠1＝∠2一定成立的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
10．解关于x，y的二元一次方程组，由①﹣②可直接消去未知数y，则a和b满足的条件是（　　）
A．a＝b	B．ab＝1	C．a+b＝1	D．a+b＝0
11．在对多项式2x3﹣8x因式分解的过程中，没有用到的方法有（　　）
A．提公因式x	B．平方差公式	
C．完全平方公式	D．提公因式2
12．将直角三角板ABC按如图所示的方式摆放，其中m∥n，∠ABC＝90°，若∠α＝42°，则∠β＝（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．48°	B．30°	C．60°	D．42°
13．某超市花费1140元购进苹果100千克，销售中有5%的正常损耗，为避免亏本（其它费用不考虑），售价至少定为多少元/千克？设售价为x元/千克，根据题意所列不等式正确的是（　　）
A．100（1﹣5%）x≥1140	B．100（1+5%）x≥1140	
C．100（1+5%）x≤1140	D．100（1﹣5%）x≤1140
14．定理：两条直线被第三条直线所截，如果内错角相等，那么这两条直线平行．
已知：如图，直线m，n被直线l所截，∠1＝∠2．
对m∥n说明理由．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
	方法1：
如图，∵∠1＝∠2＝62°（量角器测量所得），
∠1＝∠3＝62°（对顶角相等），
∴∠2＝∠3（角的度数相等）．
∴m∥n（同位角相等，两直线平行）．

	方法2：
如图，∵∠1＝∠2（已知），
∠1＝∠3（对顶角相等），
∴∠2＝∠3（等量代换），
∴m∥n（同位角相等，两直线平行）．


下列说法正确的是（　　）
A．方法1只要测量够100组内错角进行验证，就能说明该定理的正确性	
B．方法1用特殊到一般的数学方法说明了该定理的正确性	
C．方法2用严谨的推理说明了该定理的正确性	
D．方法2还需说明其他位置的内错角，对该定理的说明才完整
15．小羽制作了如图所示的卡片A类，B类，C类各50张，其中A，B两类卡片都是正方形，C类卡片是长方形，现要拼一个长为（5a+7b），宽为（7a+b）的大长方形，那么所准备的C类卡片的张数（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．够用，剩余4张	B．够用，剩余5张	
C．不够用，还缺4张	D．不够用，还缺5张
16．如图，点B是射线AM上一点，且∠A＝40°，下列结论：
结论Ⅰ：若△ABC是直角三角形，则有∠C＝90°．
结论Ⅱ：当△ABC是钝角三角形时，则有90°＜∠C＜180°．
下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．结论Ⅰ和结论Ⅱ都正确	
B．结论Ⅰ和结论Ⅱ都不正确	
C．只有结论Ⅰ正确	
D．只有结论Ⅱ正确
二、填空题（本大题共4个小题，每空2分，共12分.把答案写在横线上）
17．因式分解：1﹣4m+4m2＝　          　．
18．如图，CD是△ABC的中线，DP⊥AC于点P，DQ⊥BC于点Q．已知：AC＝8cm，BC＝10cm，DQ＝3cm，则DP＝　     　cm．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．按如图的运算程序进行运算，当运算到“判断结果是否大于29”为一次运算．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）当x＝6时，输出的数值是 　     　；
（2）若该程序只运行了2次运算就停止了，则x的取值范围为 　         　．
20．在一个三角形中，如果有一个角是另一个角的2倍，我们称这两个角互为“开心角”，这个三角形叫做“开心三角形”．例如：在△ABC中，∠A＝70°，∠B＝35°，则∠A与∠B互为“开心角”，△ABC为“开心三角形”．
（1）若△ABC为开心三角形，∠A＝132°，则这个三角形中最小的内角为 　     　°；
（2）若△ABC为开心三角形，∠A＝60°，则这个三角形中最小的内角为 　         　°．
三、解答题（本大题有5个小题，共46分，解答应写出文字说明或解题步骤）
21．（8分）解不等式组，并把解集在数轴上表示出来．．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


22．（8分）把下面的推理过程补充完整，并在括号内注明理由．
如图，已知∠B+∠BCD＝180°，∠B＝∠D．
试说明：∠E＝∠DFE．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
解：∵∠B+∠BCD＝180°（已知），
∴AB∥CD（ 　               　）．
∴∠B＝∠DCE（ 　              　）．
又∵∠B＝∠D（已知），
∴∠DCE＝　     　．
∴AD∥BE（ 　              　）．
∴∠E＝∠DFE（ 　              　）．

23．（10分）已知x，y满足方程组，求代数式（x﹣y）2﹣（x﹣2y）（x+2y）的值．



24．（10分）琥珀中学计划组织七年级师生举行“春季研学游”活动，活动组织负责人从旅游公司了解到如下租车信息：
	车型
	A
	B

	载客量（人/辆）
	50
	30

	租金（元/辆）
	400
	280


校方从实际情况出发，决定租用A，B型客车共10辆，且两种车型都要租用．租车费用不超过3500元．
（1）请问校方最多租用A型客车多少辆？
（2）在（1）的条件下，校方根据自愿原则，统计发现共有360人参加本次活动，请问合理的租车方案有哪几种？最省钱的租车方式是哪一种？










25．（10分）如图1，∠PAQ＝50°，AE平分∠PAQ，点B，C，D分别是射线AQ，AP，AE上的点（都不与点A重合），BC交AE于点G．设∠ABC＝α°．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）如图1，当BD∥AP时，
①求∠ADB的度数；
②若∠DBG＝∠BGD，求α的值．
（2）如图2，若DB⊥AQ，是否存在α的值，使得△GDB中有两个角相等．若存在，直接写出α的值；若不存在，说明理由．


参考答案
一、选择题（本大题共16个小题，共42分，1～10小题，每题3分；11～16小题，每题2分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	B
	C
	C
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	C
	A
	A
	C
	C
	B



二、填空题（本大题共4个小题，每空2分，共12分。把答案写在横线上）
	题号
	17
	18
	19
	20

	答案
	（1﹣2m）2
	
	（1）38   （2）5＜x≤11
	（1）16   （2）30°或40



三、解答题（本大题有5个小题，共46分，解答应写出文字说明或解题步骤）
21．解：，
解不等式①得：x＞﹣4.
解不等式②得：x≤1.
∴原不等式组的解集为﹣4＜x≤1.
∴该不等式组的解集在数轴上表示如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22．证明：∵∠B+∠BCD＝180°（已知），
∴AB∥CD（同旁内角互补，两直线平行）．
∴∠B＝∠DCE（ 两直线平行，同位角相等）．
又∵∠B＝∠D（已知），
∴∠DCE＝∠D（等量代换）．
∴∠DCE＝∠D，
∴AD∥BE（内错角相等，两直线平行），
∴∠E＝∠DFE（两直线平行，内错角相等）．
23．解：由①+②得：3x＝﹣3，解得x＝﹣1.
代x＝﹣1入①得：﹣1﹣y＝﹣2，
解得y＝1.
∵（x﹣y）2﹣（x﹣2y）（x+2y）
＝x2﹣2xy+y2﹣x2+4y2
＝﹣2xy+5y2，
∴（x﹣y）2﹣（x﹣2y）（x+2y）
＝﹣2×（﹣1）×1+5×12
＝7．
24．解：（1）设租用A型客车x辆，则租用B型客车（10﹣x）辆，
∵租车费用不超过3500元，
∴400x+280（10﹣x）≤3500，解得x≤5.
∵两种车型都要租用，∴1≤x≤5.
∵x为正整数，
∴校方最多租用A型客车5辆.
（2）∵共有360人参加本次活动，
∴50x+30（10﹣x）≥360，解得x≥3，
∴3≤x≤5，∴x可取3，4，5.
∴有三种租车方案：
①租用A型客车3辆，B型客车7辆，租车费用为3×400+7×280＝3160（元）；
②租用A型客车4辆，B型客车6辆，租车费用为4×400+6×280＝3280（元）；
③租用A型客车5辆，B型客车5辆，租车费用为5×400+5×280＝3400（元）.
其中最省钱的租车方式是租用A型客车3辆，B型客车7辆．
25．解：（1）①∵AE平分∠PAQ，∠PAQ＝50°，
∴∠BAD＝∠CAD∠PAQ＝25°.
∵BD∥AP，
∴∠ADB＝∠CAD＝25°.
②∵∠DBG＝∠BGD，
∴∠DBG77.5°.
∵BD∥AP，
∴∠DBG＝∠ACB＝77.5°，
∴∠ABC＝180°﹣∠BAC﹣∠ACB＝180°﹣50°﹣77.5°＝52.5°，即α＝52.5.
（2）∵AE平分∠PAQ，∠PAQ＝50°，
∴∠BAD＝∠CAD∠PAQ＝25°.
∵DB⊥AQ，∴∠ABD＝90°，
∴∠ADB＝180°﹣∠BAD﹣∠ABD＝180°﹣25°﹣90°＝65°.
当∠BDG＝∠BGD时，如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
则∠BDG＝∠BGD＝65°.
∵∠BGD＝∠BAD+∠ABC，
∴∠ABC＝∠BGD﹣∠BAD＝65°﹣25°＝40°，即α＝40.
当∠GBD＝∠GDB时，如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
则∠GBD＝∠GDB＝65°.
∴∠ABC＝∠ABD﹣∠GBD＝90°﹣65°＝25°，即α＝25.
当∠DBG＝∠DGB，且点G在线段AD上，如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
∴∠DBG＝∠DGB57.5°，
∴∠ABC＝∠ABD﹣∠DBG＝90°﹣57.5°＝32.5°，α＝32.5.
当∠DBG＝∠DGB，且点G在射线DE上，如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
∵∠ADB＝∠DBG+∠DGB，即65°＝2∠DBG，
∴∠DBG＝32.5°，
∴∠ABC＝∠ABD+∠DBG＝122.5°，即α＝122.5．
[bookmark: _GoBack]综上，α的值为40或25或32.5或122.5．
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